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1. Актуалност на разработения дисертационен проблем  

В представения за становище дисертационен труд се проучва и изследва сложен 

и актуален за теорията и практиката социално-правен проблем. Статистиката у нас дава 

данни за почти устойчива отрицателна тенденция относно противообществените прояви, 

извършвани от малолетни и непълнолетни лица. Борбата с тези процеси е на различни 

равнища – институционални, социални, научни и пр., които центрират вижданията си 

към необходимостта от усъвършенстване на цялата система от правни норми, отнесени 

към проблема. Без съмнение всяко научно изследване по проблематиката е принос към 

откриване на социално-правните инструменти и механизми за преодоляване на 

съществуващите негативни тенденции. В този смисъл актуалността на дисертационната 

проблематика е безспорна, а резултатите от разработката на докторант Красимира 

Павлова Георгиева имат своята научна и научно-приложна значимост. 

  

2. Параметри на дисертационния труд  

Дисертационният труд, представен за официална защита от докторант Красимира 

Георгиева, е с обем от 200 стр. и 1 приложение. Основният текст е изложен на 178 стр. и 

се състои от съдържание, увод, четири глави, заключение и библиография, включваща 

166 източника. В организационен и съдържателен план, трудът предлага добра 

съразмерност, свързаност и логика на научното изследване, осъществени на основание 

правилно формулирани концептуални маркери – обект, предмет, цел, задачи и хипотеза 

на изследването.  



3. Приноси на дисертационния труд 

На основание философията на дисертационния труд в неговите теоретични и 

приложни параметри приемам изведените от докторант Георгиева приноси за 

основателни и доказани. Специално внимание трябва да се обърне на предложенията на 

докторанта, направени на основание цялостното изследване по проблема и оформените 

изводи относно политиката за борба срещу противообществените прояви на малолетните 

и непълнолетните. Изведените препоръки са от значение за социалната практика и 

нормативната й обусловеност. Прилагането им в практиката без съмнение би спомогнало 

не само за подобряване на публичната политика, но и би оказало положително 

въздействие върху провеждането на ефективна борба с противообществените прояви на 

малолетните и непълнолетните лица. 

С оглед избора на тема, използваният интердисциплинарен подход е подходящ. 

Той позволява поставеният проблем да се изследва всестранно и формираните изводи и 

препоръки да отговарят на обществената действителност. Подкрепям тезите в 

представените резултати от дисертационното изследване и значимостта на тяхната 

практическа насоченост.  

 

4. Бележки и препоръки по отношение на дисертационния труд 

Правото на ЕС без съмнение оказва влияние върху формирането и провеждането 

на политиката в коментираната област, а то почти не е засегнато в дисертацията. В този 

смисъл предмет на анализ в дисертационното изследване биха могли да бъдат Директива 

(ЕС) 2016/800 на Европейския парламент и на Съвета относно процесуалните гаранции 

за децата, които са заподозрени или обвиняеми в рамките на наказателното 

производство, Директива 2011/92/ЕС на Европейския парламент и на Съвета относно 

борбата със сексуалното насилие и със сексуалната експлоатация на деца, както и с 

детската порнография и др. Действащата Национална стратегия за борба с наркотиците 

(2019-2023), например, в която децата са посочени като рискова група, е изготвена в 

съответствие със Стратегията на ЕС за борба с наркотиците (2013-2020 г.), както и с 

плана за действие на ЕС относно наркотиците (2017–2028). 

В борбата с детската престъпност, българският законодател разчита 

изключително много на възпитателните мерки. За провеждането на ефективна политика 

в изследваната област е важно предлаганите и впоследствие прилагани мерки на 

национално и местно ниво наистина да отговарят на действителността. В това отношение 

в дисертацията липсват конкретни данни за видовете противообществени прояви, 



извършвани от деца; за видовете престъпления, извършвани от непълнолетни 

наказателноотговорни лица, както и данни за налаганите възпитателни мерки или 

наказания.  

В Глава втора на дисертационното изследване има няколко ненужни повторения, 

които лесно могат да бъдат отстранени (например на стр. 1 и на стр. 40; на стр. 36 и на 

стр. 44; др.). На места тестът се нуждае от техническа редакция. 

Отправените бележки и препоръки нямат отношение към положителната ми 

оценка относно качествата, стойността и значимостта на дисертационния труд.  

 

Заключение 

Представеният дисертационен труд удовлетворява всички изисквания на чл. 6, ал. 

3 от ЗРАСРБ, съдържа научни и научно-приложни резултати, представляващи принос в 

науката, и показва, че докторантът притежава задълбочени знания в областта на 

социалните науки, както и способност за разработване на самостоятелни научни 

изследвания. 

Предвид всичко посочено, убедено давам своята положителна оценка и 

препоръчвам на уважаемото научно жури да присъди на Красимира Павлова 

Георгиева образователната и научна степен „доктор“ по докторска програма „Социална 

работа, психологически изследвания и социални политики“ към професионално 

направление 3.4. Социални дейности, област на висше образование „Социални, 

стопански и правни науки“. 

 

 

01.03.2021 г.                                            Член на научното жури: ……………………….. 

Благоевград                       /доц. д-р Н. Кръстева/ 

 


